

太原市第五实验小学五六年级师生

在太原市示范性实践基地开启研学之旅

科学导报讯 为了开拓学生视野,丰富学习生活,促进学生全面发展,4月10日,太原市第五实验小学组织五六年级师生走出校园,前往太原市示范性实践基地,开启了为期三天的丰富而有意义的研学之旅。学生们在宽阔美丽的操场上参加了开营仪式,太原市示范性综合实践基地的领导和老师对参加实践活动的学生们表示热烈欢迎,并为学生们介绍了本期课程安排及实践基地管理要求和注意事项等,鼓励大家发挥合作精神,展现自身能力和才华。副校长郭慧芳出席开营仪式,鼓励大家发挥合作精

神,展现自身能力和才华。学生代表发言表示将会全身心投入到此次社会实践中,在实践中不断提升自己,努力学习,展现五实小学子的风采。这里的课程与传统课堂截然不同,在为期三天的研学过程中,学生们共参与了服装设计、农业教育、模拟飞行、掐丝珐琅沙画等课程,学生们在课上深度体验,收获颇丰。体验服装设计课程时,学生们学习色彩搭配、面料选择等基础知识,尝试给不同体型的“模特”设计服装。女学生们喜笑颜开,迫不及待,她们找到了自己发挥灵

感的舞台,作品精彩纷呈。男学生也不甘示弱,造型时尚特别的作品在学生们的巧手中诞生。走进农田实践基地——西楚小镇,学生们认识了传统的耕地农具曲辕犁,学习打结,以分组合作的方式进行耕种实践,在一个个困难面前,集思广益,明确分工,精诚合作,敢于尝试,勇于挑战。在航空航天科普体验馆,大家学习了歼15飞鲨舰载战斗机,放飞纸飞机,放飞梦想。拉起操作杆,圆我小小飞行梦,遨游于星辰大海之间,与蓝天白云亲密接触。

他们欣赏各种类型的沙画艺术作品,了解沙画的历史,认识沙画制作的各种工具,在老师的指导下拓印,掐丝,点蓝……学生们耐心而专注用自己的巧手勾画出了一幅幅美丽的作品。此次研学活动给孩子们上了意义非凡的一课,他们在整理内务时,学习独立,学习与学生相处;他们在游玩中愉悦身心,释放活力;在探究中增长知识,涵养品格;在实践中培养能力,提升素养。大家满怀激情而来,满载收获而归。

(通讯员 宁涛)

太原市尖草坪区傅山学校

开展“强健体魄 知史寻源”春季研学活动

科学导报讯 为了丰富学生的课余文化生活,增强学生体质,落实五育并举,让学生感受历史底蕴,增强文化自信,培养爱国精神,太原市尖草坪区傅山学校于4月12日开展“强健体魄,知史寻源”春季研学活动。

此次春游研学的第一站就是登泰山。在登山过程中,学生们沐浴着清新的空气,大家一边携手登山,一边说说笑笑,一边欣赏周围的美景。山路难行,孩子们从开始的信心满满,几乎是冲刺前进,到半途随着体力的消耗,劲头被消磨了一半。虽然很累,但孩子们依然快乐,互相鼓励,终于到达目标点。

很快就登上了山顶。学生们或是登高望远,从这里找寻着热爱的学校和自己的方位,或是游览山上的龙泉寺,感受历史底蕴,领略文化熏陶,积淀爱国情怀。

春游研学的第二站,是山西青铜博物馆。这是中国第一个省级青铜专题博物馆。该博物馆展出青铜器物多达2200余件,上起陶寺,下至秦汉,跨越整个青铜时代。其中,约700件展品来自近年公安机关打击文物犯罪专项斗争追缴的文物。

进入博物馆,学生们怀着好奇的心情,开始参观。博物馆包括基本陈列、教育互动、数字青铜、临时展览和文创空间5个展览服务体系。

馆内以时间为序,将展示内容分为了“华夏印迹”“礼乐春秋”和“技艺模范”三个部分。每一个展区都仿佛在时间的长河中截取了一段历史,让人在不知不觉中沉浸其中。从陶寺的青铜器具,到秦汉的青铜重器,沉寂的文物,诉说的是历史。它们或精美绝伦,或充满生活气息,每一件都让人为之赞叹。

趁着这次青铜之旅的余韵,学生们在研学结束后纷纷为家乡文物制作名片,为此次研学之旅画上一个圆满的句号。

(通讯员 郭巧萍)

太原市迎泽区东岗小学

感受科技魅力 培养创新精神

科学导报讯 太原市迎泽区东岗小学在4月17日组织五年级学生开展了“大美山西”山西省中小学综合实践研学活动,旨在加强新时代中小学科学教育工作,激发学生崇尚科学、探求未知的兴趣,培养起探索性、创新性思维品质。

研学活动在山西文旅数字体验馆开展。副校长张波与该馆研学负责人签订了研学基地计划,作为东岗小学今后长期、深入、系统地开展科学探究与实践的校外科学基地。

学生们在工作人员的引导下,参观了华夏源头、民俗风情、汇通天下等主题展区。各主题展区运用全息成像、AR、VR等技术,再现了山西五千年的文明,开启了一场非同寻常的大美山西之旅。随后,学生们亲身体验了烽火传递、诗词吟诵等颇具历史文化内涵的实践活动。丰富多彩的研学课程内容,拓宽了学生的历史文化视野,激发了他们的学习兴趣。

下午,学生们期盼已久的水火箭制作研学课程如期进行,由研学老师带领学生整体了解水火箭的构造及发射原理,之后根据步骤做水火箭。东岗学校科学教师吴俊仙也积极加入制作行列,并指导学生填写科学学习单。紧接着,大家一同来到了基地发射水火箭,场地上欢声笑语此起彼伏。整个下午,通过知识定向及实践操作的方式,让学生们感受科技和古建的魅力。在心中埋下科技启蒙的种子,锻炼动手能力及团队协作能力。在制作和发射水火箭的过程中,学生们兴趣盎然,频频碰撞出智慧的火花。

通过此次“感受科技魅力 开创创新精神”研学活动,学生们认识山西文化、历史文化,学习书院文化、传统文化,推进了学校科学教育主阵地与社会大课堂有机衔接,极大丰富了学生的科学实践活动;感受到了改革开放伟大成就,增强对坚定“四个自信”的理解与认同。

(通讯员 师伟)

太原市尖草坪区大东流小学

劳动砺心志 实践促成长



科学导报讯 4月17日,太原市尖草坪区大东流小学让学生走出课堂,走进烈士纪念馆,追忆先烈,走进采摘园,探索自然,走进鑫饼记太谷饼文化园,了解这项非物质文化遗产。师生一起在行走中看,在实践中思,真是“别样课堂别样生动,沉浸其中满满收获”。

到达第一站,所有人在导游的引导下参观了刘胡兰纪念馆。一件件老物件,一幅幅老照片,把每个人都带回了那段艰难的岁月……

参观之后,全体师生在广场上举办了“探寻文化之根 培养爱国情怀 争做新时代好队员”缅怀先烈仪式。仪式由六年级一班王晋凯、王晨菲主持。仪式期间,党员教师代表韩芳为学生们讲述刘胡兰的事迹。学生代表白培文、刘一丞、白敏学为大家还原了刘胡兰生前最悲壮的一幕,让学生在场的

每个人都为之动容。

大队辅导员李老師带领全体学生宣誓:“我是光荣的少先队员,我在烈士墓前庄严宣誓:我要继承革命先烈遗志,发扬革命传统,牢记党的教诲,树立远大理想。人民为先,祖国至上,诚实勇敢,自律自强;奋发有为,誓做栋梁,振兴中华,再造辉煌。”校长陈继红寄语师生:刘胡兰精神在当今时代依然值得学习,要追寻烈士的奋斗足迹,并以此作为前进的动力,从点滴做起,坚定信念,热爱祖国,奋力前行。

第二站,学生们走进鑫饼记,探秘太谷饼,分组进行了参观,了解了鑫饼记太谷饼的文化历史,感受到了中华老字号的发展历程。

太谷饼传统的制作工艺为国家非物质文化遗产,学生们戴好围裙,洗好双手,听了讲解员介绍太谷饼的制作材料及方法

后,亲手实践制作了独属于自己的一份太谷饼。

第三站,草莓采摘园。一踏进种植草莓的大棚,一股甜诱人的味道扑鼻而来。谁不喜欢草莓呢?更不用说孩子们了。看着一颗颗鲜嫩欲滴的草莓,一片片的绿叶就像张开的小手在迎接孩子们。

自然是无声的老师,植物是最好的朋友。那白色的花,那绿色的叶,那鲜红的果实,无一不显现着可爱。孩子们的笑容像花儿一样美,心情像草莓一样甜。

时光短暂,记忆永恒。大家一同欣赏了春日美景,感受了自然生机,欢笑中增长了知识,加深了情谊;劳动中培养了观察力和动手能力;实践中增强了爱国情,树立了文化自信。希望学生们今后能够更加热爱生活,像春天一样焕发出新的活力。

(张丽)

太原市迎泽区滨河小学师生

参观迎泽区老军营消防救援站

与到活动中,现场体验了消防云梯以及如何使用灭火器等,通过体验环节,让学生们对消防器材的功能和使用有了切身的体会。

此次实践活动,让学生们对消防知识有了更多的具象化认识,提高了对消防知识的兴趣,增强了消防安全意识,加强了安全防范

能力。通过现场倾听、亲身体验、实地参观等方式学生们表示,会遵守消防安全规定,向消防员叔叔学习,勇敢面对困难和挑战,同时也给自己树立了理想和目标,长大也要为社会做出自己的贡献。

(通讯员 刘慧英)

太原市小店区第三实验小学

学生参加非遗文化特色实践活动

时间的等待和期待,一件件图案各异的扎染作品终于呈现在大家眼前。各种色彩与白布的相遇,宛如海洋与浪花的交融,纯净、明亮、清爽、宁静、典雅,宛如一幅绝美的画卷。课程结束后,学生们兴奋地展示自己的扎染作品,并热切地分享着创作过程中的心得和体验。他们纷纷表示,此次活动不仅让他们掌握了扎染技艺的基础知识,更让他们深刻感受到了传统手工艺的无穷魅力和创作乐趣。

博物馆茶艺老师向学生们介绍了茶文化的发展阶段以及宋代点茶艺术、点茶方式等科普性知识,并详细讲解了宋代点茶基础知识及操作流程。温具、调膏、注水、击拂,每一步都演绎得美轮美奂。

讲解与示范结束后,大学生们开始自己动手制作点茶。注、泡、搅,每一步都亲力亲为,击拂时,力度稍缓,时间越长越白越浓稠,茶汤绵密细腻,汤花喝起来也更丝滑。

(通讯员 闫瑞晓)

太原市晋源区实验小学三年级

外出研学活动 感受春天气息

科学导报讯 春天是一年中最美的季节,万物复苏,春花烂漫,是学生研学旅行的最佳时候。为了让走出课本,了解课外知识,感受春天的气息,进一步拓宽学生的知识面,锻炼学生的耐力,培养学生的安全、自我保护与团结协作意识。4月18日,太原市晋源区实验小学三年级的孩子在老师的带领下,跟随春天的脚步,走出校外,来到山西会馆和山西博物院,开展了研学旅行活动。

老师和学生们早早地来到了校园,他们热情高涨,整装待发。校领导强调了纪律要求和安全教育后,他们踏着轻快的步伐走出校门,乘上大巴,短暂的一天旅行开始了。

到了研学目的地,在工作人员的组织带领下,孩子们了解了山西面食的发展历史以及山西的历史文物。每个孩子的脸上都绽放着花儿一样的笑容,也许这就是真正的成长。简单的午餐和短暂的休息后,孩子们继续着研学之旅。下午5点,师生安全返校,在返程途中,学生们意犹未尽,畅所欲言,交流自己的体验与收获。

此次研学旅行让孩子们学到了很多课本以外的知识,开阔了眼界,挑战了自我,并且还学会了团结合作,互帮互助,文明有序,善于分享,收获颇多。教育需要实践,成长需要体验,该校表示会继续开展此类社会实践活动,让孩子们在“游”中“学”,落实立德树人的根本任务,全面推进素质教育。

(张丽 闫珊)

太原市万柏林区众纺路小学一年三班

巧手择菜洗菜 争当生活小能手

科学导报讯 近日,太原市万柏林区众纺路小学一年三班开展了“巧手择菜洗菜 争当生活小能手”劳动实践活动。

孩子们系上围裙,挽起袖子,在父母的陪伴下、老师的指导下进行择菜洗菜。学生们年龄虽小,但是和家比一点也不输气场,有模有样地开始干起来了。

择菜和洗菜是常见的家务劳动,不仅要把不能吃的部分择掉,还要把蔬菜整理得便于清洗和手切。通过这个活动,孩子们能够辨认不同的蔬菜,并了解不同蔬菜的择洗方法和小窍门,他们知道土豆、萝卜、莲藕根茎类蔬菜择洗的方法是洗去表皮泥土一刮去外皮一冲洗;像南瓜、冬瓜这类蔬菜择洗的步骤是洗去表皮泥土一刮去外皮一去除种子一冲洗;像芹菜、菠菜、韭菜这样的叶菜择洗的步骤是去除黄叶、烂叶一分枝一去根一去虫害部位一冲洗;像四季豆、豆角这类豆类蔬菜择洗的方法是去除边缘丝状物一去虫害部位一冲洗。

学生们在此活动中还学会了一些清洗蔬菜的小妙招,例如,在洗菜前可将蔬菜浸入到清水中,加入盐或者专用的蔬菜清洗液,能帮助青菜去除残留农药,浸泡3-5分钟后用流动的水反复冲洗。在清洗蔬菜前不要把蔬菜切段或者掰成小块,这样容易造成蔬菜营养流失。这项活动让孩子们不仅学会了一项技能、提高了手脚协调能力,也在劳动中收获到快乐,养成热爱劳动、崇尚劳动、尊重劳动的良好习惯。

(通讯员 袁利娜)

太原市小店区刘家堡乡洛阳小学

追寻历史足迹 领略自然风光

科学导报讯 为进一步落实“双减”政策,践行“五育并举”育人理念,全面提升综合素质。4月17日,太原市小店区刘家堡乡洛阳小学组织全校师生开展主题为“领略科技魅力,探寻历史足迹,感受自然之美”一日研学活动。出发前,校长梁旭平作了重要发言,对此次研学提出了一些具体的要求,提醒全体师生在研学途中注意安全。

在山西青铜博物馆,学生们领略了古代青铜文化的独特魅力。他们仔细观察了青铜器的造型、纹饰和工艺,了解了青铜器的历史背景和文化内涵。此次研学活动不仅让学生们对山西的青铜文化有了更深入的了解,也增强了他们对传统文化的热爱和尊重。太原博物馆的研学之旅让学生们对太原地区的历史文化有了更全面的认识。他们参观了各个展厅,了解了太原的历史变迁和文化发展。通过仔细观察文物和分析历史资料,学生们对太原的历史文化有了更深入的了解。

此次研学,学生们在省科学技术馆深入探索了科技的魅力。通过亲手操作和观察实验,学生们对物理、化学、生物等科学领域有了更直观的认识。同时,他们还体验了虚拟现实、人工智能等前沿技术,感受到了科技带来的便利和变化。玉泉山城郊森林公园的研学活动让学生们亲近了大自然,感受了生态环境的美丽与珍贵。他们通过参观植物园了解了不同植物的生长习性和特点;通过观看展演了解到玉泉山城郊森林公园建设的艰辛历程。学生们纷纷表示要积极参与环保活动,为保护生态环境贡献自己的力量。

此次研学活动内容丰富,形式多样,为学生们提供了一个难得的学习和成长机会。通过实践活动,学生们不仅增长了知识,还锻炼了实践能力,培养了团队合作精神。

(张敏 李丽)